

巴西利亚：极具设计感的“最年轻世界遗产”

■本报特派记者 贾泽驰 张峻榕

作为一座专门为迁都而建的城市，巴西首都巴西利亚始建于1956年。在建设之初，城市规划师认为，巴西利亚的一切元素都应与其整体设计相吻合，因此这座城市中的各个区域和建筑物大多讲求对称，从空中俯瞰宛如一架巨大的喷气式飞机，整座城市极具设计感。

凭借这种极具特色与想象力的设计风格，巴西利亚于1987年12月7日被联合国教科文组织列入“世界文化遗产”，可以说是“最年轻的世界遗产”。而在巴西利亚的诸多建筑中，又以总统官邸、外交部、三权广场等政府建筑最具代表性。

黎明宫是巴西总统的官邸，是一座由玻璃幕墙包围的大理石建筑，其外部结构由白色柱子构成。这种设计使得这座建筑物更轻薄，也更有层次感。同时利用环绕建筑物周围的倒影池，使建筑物在水中呈现出完整倒影，构成了一个重叠交错的虚拟空间。值得一提的是，设计师尼迈耶使用了广泛应用于巴西利亚城市设计中的曲线元素和盾形图案。但在受到赞誉后，这种元素在巴西全国各地被广泛复制，以至于到了滥用的程度，并逐渐被认为是一种“烂俗美学”。

黎明宫共有三层，修建在地面以下的下楼层中设有客厅、厨房、洗衣房、医疗中心和管理者用房；地面上的部分则分为上下两层，其中下层用于总统正式接待会客，上层则是住宅区域。

至于巴西总统官邸为何被称为“黎明宫”，巴西利亚城市兴建时期的总统库比契克曾给出答案：“如果巴西利亚不能代表巴西新的一天，谁能代表呢？”

巴西外交部所在的伊塔马拉蒂宫于1970年4月21日正式向公众开放。与黎明宫一样，这座建筑同样由设计师尼迈耶与卡多佐联手打造。最初这一座使用了大量拱门装饰的建筑物被称为“拱门宫”。但在巴西首都仍是里约时，巴西外交部所在建筑就名为“伊塔马拉蒂宫”，因而“拱门宫”也沿用了“伊塔马拉蒂宫”这个称呼。

有趣的是，“伊塔马拉蒂”这个词本身有何含义，在巴西学界至今仍有争议。无论其真实意义如何，伊塔马拉蒂宫都是承载着巴西外交历史与未来的重要场所。这座宫殿不仅是外交部的办公场所，也是一个接待外国元首的重要礼仪空间。尼迈耶在设计这座建筑时，将其分为了一座主楼、两个配楼共三个部分。其中主楼主要用于举行各类外事活动，而两座配楼则是外交部公务员的办公场所。



在巴西首都巴西利亚拍摄的国会大厦以及三权广场（无人机照片）。
新华社发

相比前两个颇值得玩味的建筑物名称，“三权广场”的命名方式简单而直接——这所广场位于立法、行政、司法三大权力机构之间，因而得名。三权广场既是一个著名的旅游景点和民众活动场所，也是一些大规模仪式、礼堂活动乃至示威抗议活动的场所。

在设计这座广场时，尼迈耶总体把持着“着重凸出三大权力机构”的理念，尽量不增添多余显眼建筑，广场上也不设绿化区域和遮阳地带。广场上最为醒目的建筑，应属悬挂着巨大巴西国旗的旗杆。这支旗杆高达一百米，本身也作为共和国纪念碑存在。自1971年起，旗杆上常年悬挂着面积为286平方米的巨型国旗。而该国旗也一度被吉尼斯世界纪录列为“世界上最大的国旗”。每个月的第一个星期日，广场上将举行庄严的仪式来更换国旗。

三权广场上的另一个醒目地标应当就是“开拓者雕像”了。这座雕像由尼迈耶邀请雕塑家布鲁诺·乔治于1959年创作，高8米。这两个并肩拥抱的简约人形给人的初印象更像是士兵，实际却并非如此。雕像名字“开拓者”一词，在巴西利亚城市建设期间被用来称呼那些从巴西东北部前来修建城市的工人们。因此这座雕像的设计初衷，就是纪念巴西利亚的筑造者。尼迈耶将其立于三权广场上，也是用来表达巴西三大权力之间“团结、力量与平衡”的象征意义。

（本报巴西利亚11月21日专电）

在巴西，“国饮”无处不在

■本报特派记者 贾泽驰 张峻榕

虽然北半球已经进入初冬，但是位于南半球的巴西却迎来了一年中最炎热的夏季。巴西人在夏天消暑解渴的首选之一，是含有瓜拉纳果提取物的碳酸饮料，人们通常把这种汽水也叫作瓜拉纳。

瓜拉纳汽水喝起来是一种似曾相识却又难以描述的综合水果味。初喝没有惊艳的感觉，但是喝了几罐之后，感觉逐渐就喜欢上了这种口味。这几天在巴西，只要吃饭的地方就有瓜拉纳汽水，人们基本上只喝瓜拉纳汽水。

在巴西，无论是在餐厅，还是街边的小店，或者是飞机上，人们想喝解渴的饮料时，通常都会选择瓜拉纳汽水。虽然没有人或组织刻意定义过，但是很多人都把瓜拉纳汽水视为巴西的“国饮”。市场上销售的瓜拉纳汽水大多为巴西本土公司制造。在巴西乃至整个南美洲巨大的瓜拉纳汽水市场面前，可口可乐公司先是在墨西哥、玻利维亚等国推出过含有瓜拉纳果提取物的碳酸饮料，进行了试水，在积累了一定的经验后，该公司在2017年选择在巴西推出了本土化的瓜拉纳口味芬达汽水，目前也是很多巴西人的选择。

瓜拉纳又名巴西香可可，原产于南美洲，在巴西、秘鲁、哥伦比亚、委内瑞拉等亚马孙盆地地区都有分布。瓜拉纳这个词在南美洲瓜拉尼印第安人的语言中，有“像人眼的果子”的意思。植物瓜拉纳结果的时候，绿色藤蔓上长出一串串红色的形如葡萄的果子，非常好看。而这些红果子成熟裂开后，露出黑色的种子，像是一颗大眼睛。

印第安人采摘瓜拉纳果实食用和治疗疾病已经有上千年的历史。当地原住民使用瓜拉纳制成饮品与咖啡的制作有相似之处。果实采集下来后，首先要剥皮，然后用小火烘烤。烘烤后的豆子再捣碎，加入适量的水分，揉成团再搓成条风干待用。

科学研究表明，瓜拉纳中含有咖啡因和咖啡碱，对人体的功效跟咖啡有些类似，在适当摄入的情况下，有兴奋刺激作用，可以提高运动能力和新陈代谢率。瓜拉纳提取物浓度较高时，也可以用于缓解头痛等症状。巴西市场上有不少用瓜拉纳提取物做成的保健品，据称可以抗衰老、减肥和调节免疫力。不管瓜拉纳究竟有没有那么“神”，至少在巴西，人们在咖啡和茶之外又多了一个果香浓郁的选项。

（本报巴西利亚11月21日专电）

美国在安理会再次否决加沙停火决议草案

新华社联合国11月20日电（记者施春）美国20日在联合国安理会再次否决有关要求在巴勒斯坦加沙地带停火的决议草案。安理会当天对由10个非常任理事国提出的决议草案进行表决，该决议草案要求在加沙地带立即无条件实现永久停火，立即释放所有被扣押人员。安理会15个成员中14个投了赞成票，常任理事国美国行使了否决权，导致决议草案未获通过。

中国常驻联合国代表傅聪在安理会表决后的解释性发言中说，中方对表决结果非常失望。圭亚那、阿尔及利亚等10个非常任理事国在决议草案磋商过程中展现了最大的诚意和建设性。美国单独使用否决权，粉碎了加沙民众活下去的一线生机，把他们进一步推入黑暗和绝望之中。

傅聪表示，美国的一再否决，使安理会和国际法的权威降到历史最低点。中方呼吁美国认真对待作为安理会常任理事国的责任，不再消极回避，不再刻意拖延，拿出对历史负责的态度，支持安理会为立即停火、拯救生命、恢复和平采取一切必要行动。

去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成4万多巴勒斯坦人死亡。国际社会形成要求在加沙地带立即停火的压倒性呼声，但安理会要求停火的决议草案多次遭到美国的阻挠。

乌称第聂伯遭洲际弹道导弹袭击

新华社基辅11月21日电（记者李东旭）乌克兰空军21日在社交媒体平台“电报”上发文称，当天早上，俄军使用包括洲际弹道导弹在内的多款导弹对第聂伯市的关键基础设施和企业发动袭击。

乌空军称，俄军从阿斯特拉罕州发射了一枚洲际弹道导弹，但未透露具体导弹型号。此外，俄军还从坦波夫州发射一枚Kh-47M2“匕首”高超音速导弹，从伏尔加格勒州发射7枚Kh-101巡航导弹。乌空军防空导弹部队拦截了其中6枚Kh-101巡航导弹。

第聂伯彼得罗夫斯克州军事行政长官利萨克在“电报”发文称，俄军当天的袭击造成该市一处康复中心受损，一家工业企业遭袭，两处私人住宅受损并起火。截至当地时间21日上午10时30分许，袭击造成2人受伤。

就俄方是否使用洲际弹道导弹打击乌克兰的提问，俄总统新闻秘书佩斯科夫21日说，他对此无可奉告，建议询问俄国防部。截至当地时间21日中午，俄国防部暂未对此作出回应。

巴基斯坦客车遇袭致38人死亡 尚无组织或个人宣称制造袭击

新华社伊斯兰堡11月21日电（记者蒋超）巴基斯坦政府官员21日说，该国西北部开伯尔-普什图省当天发生客车遇袭事件，造成至少38人死亡，20人受伤。

巴基斯坦内政部长穆赫辛·纳克维当天接受当地电视台采访时公布了上述伤亡数字。一位不愿透露姓名的巴基斯坦官员告诉新华社记者，袭击发生在开伯尔-普什图省古勒姆地区，3辆客车遭枪击，死伤者包括妇女和儿童，目前伤者已被送往医院接受救治。警方已封锁该地区并展开调查。

截至目前，尚无组织或个人宣称制造此次袭击。巴基斯坦总统扎尔达里、总理夏巴兹分别发表声明强烈谴责此次袭击，并指示有关部门尽快逮捕袭击者。

人民城市人民建，食品安全之我见 ⑤

各美其美，以标准化管理保障舌尖安全

浦东新区浦兴路街道

老年助餐有了“标准化”管理



浦兴路街道党工委副书记、主任施皓（右）

浦东新区浦兴路街道，有着近5万常住老年人人口。如何解决老年人尤其是高龄、孤寡和独居老人的就餐问题，成为街道的头等民生大事。随着人口老龄化的加剧，便民的老年助餐点服务需求不断增加。2020年，浦东新区市场监管局会同质量协会制定了老年助餐团体标准。这一标准在浦兴街道先行先试，街道在扩大老年助餐服务供给渠道的基础上，对老年助餐工作施行了四个“标准化”管理。此后，街道还成立了“惠民尚食助餐联盟”，旨在进一步提升辖区助餐品质，构建“15分钟生活服务圈”，让居民吃上放心餐、营养餐、爱心餐。

针对养老机构食品安全，街道在辖区4家养老院全覆盖开展“执法+服务”行动，通过“事前指导”，引导养老院自觉遵守法、自我纠错、依法经营，在食品安全、价格收费、药品安全、广告等领域规范化经营，打造行业标杆。

据浦兴路街道党工委副书记、主任施皓介绍，作为新时代基层治理改革中的核心创新设计，街道探索打造了长岛路食品安全示范街区。对照食品经营实体店示范店基本标准，街道为每户经营单位量身定制了方案，逐一指导各项创建措施实施，改善后厨卫生硬件，提升食品安全软实力。

虹口区欧阳路街道

温暖老年餐桌，全力守护乐龄安



欧阳路街道党委书记程军

欧阳路街道面积虽小却人口密集，常住人口约7万余人，老年群体占比较大。欧阳路街道党委书记程军表示，面对这一特殊的人口结构，街道在食品安全监管上采取了更加细致入微、贴心服务的措施，确保老年居民能够吃得放心、吃得健康。面对老年群体就餐难的问题，欧阳路街道增加了4个社区长者食堂，实现了居民区的全覆盖。在保障便利性的同时，欧阳路市场监管所与街道紧密合作，对长者食堂的食品安全检查推行联合检查的模式，由市场监管所的执法人员同街道包保干部一起，每季度均对长者食堂进行全覆盖检查1次，共计3次，出动人数48人，确保食品安全无虞，让老年群体吃得安心。

针对辖区内老年居民偏好实体店采购食品原料的特点，欧阳路街道还加大了对农贸市场和沿街小卖店的监管力度。通过源头追溯和快速检测相结合的方式，对蔬菜、水产品、肉类等食品原料进行全面检查，确保居民餐桌上的安全。今年，由欧阳路市场监管所对沿街商店销售的126个品种的农产品进行监督抽检，仅有5个不合格产品，不合格率仅为3.9%，这一成绩的背后是市场监管所与街道的共同努力和严格管理。对于抽检不合格的菜店，市场监管所在处罚的同时，要求立即整改并召回不合格产品，坚决从源头上杜绝食品安全隐患。

闵行区七宝镇

强化夜市监管，以标准化保安全



七宝镇镇长钟华（左一）

七宝镇常住人口约26.5万人，下辖62个居村，人居密度大，夜市充满了烟火气，为食品安全管理工作带来较大隐患。强化夜市食品安全监管工作，七宝镇食安办和市场监管所共同起草并发布了闵行区标准化指导性技术文件《食品摊贩管理规范》，并推行“七个统一”管理模式。比如，统一店招店牌，为食品摊贩制作统一模式的摊位、店招、店牌，打造整洁有序的夜市外部形象；统一信息公示，为摊贩制作食品安全信息公示栏，将经营户的公示卡、管理制度、动态评级等内容进行公示，接受消费者监督；统一了食品安全自查，把好食品“原料关”、人员“健康关”，日常巡查食品摊贩的经营品种、加工操作；统一粗加工环节，辟出专门区域供食品摊贩进行粗加工，解决因加工场地小而造成的生熟食品交叉污染问题。此外，还统一了受理消费投诉、废弃物处置、投保食品安全责任险等，建立完善标准化治理体系，多措并举，走出了一条七宝镇特色食品安全标准化建设之路。

七宝镇镇长钟华表示，食品安全没有“零风险”，但对食品安全问题绝对“零容忍”。七宝镇将不断完善食品安全治理体系，打造七宝镇食品安全三心工程，将食品安全提升为政府营商环境的新质生产力。

黄浦区南京东路街道

“社-政-企”联动建设“绿色餐厅”



南京东路街道党工委副书记、办事处主任万明民（右）

去年，南京路新世界城荣获黄浦区首个“绿色餐厅示范商圈”称号，旺地川萃等3家餐厅获“绿色餐厅示范点”称号，陶陶居等6家餐厅获“绿色餐厅”称号。南京东路街道正以“社-政-企”联动，助力建设“食品安全、低碳环保、诚信经营”的“绿色餐厅”。在建设“绿色餐厅”的过程中，市场监管部门以“绣花功夫”织牢安全底线。一方面，街道成立食品安全“两个责任”领导小组，完成40户“小餐饮店标准化”试点推广，街道、居委两级113名包保干部督导1454户食品经营单位，督导完成率100%；另一方面，市场监管所、综合行政执法队、3个综合网格联动联动整治黄河路、青岛路、浙江路等重点路段，同时对南京路上已授牌的企业定期开展“回头看”，守牢食品安全底线。

“社-政-企”联动也是突出特点。南京东路街道建设山海关路食品药品科普站“快检实验室”，为居民提供农副产品“快速检测”服务，涵盖农药残留、瘦肉精等，形成“部门监管+自律管理+社会共治”的管理格局。

南京东路街道党工委副书记、办事处主任万明民表示，街道将以“绿色餐厅”创建为契机，树立一批行业标杆，形成众人拾柴火焰高的食安氛围。

杨浦区长白新村街道

“小手拉大手”，提高校园食品安全保障



长白新村街道办事处主任冯倍欢（左）

杨浦区学校众多，校园食品安全工作责任重大，这是长白新村街道一直以来的关注重点。以大学校园为例，学校食堂供餐体量巨大、经营形式多样、责任主体多元，学校食品安全监管面广、量大、线长，如何在让师生满意的同时保障食品安全？为此，长白新村街道始终坚持问题导向，将创建工作和包保工作相结合，对辖区内学校食堂等进行督导，街道食安办牵头，各部门、居委全力配合。由街道处级领导带头包保，重点检查学校的食品安全原料采购、食堂的餐具清洗消毒、人员健康管理等内容，严把食品安全质量关。

除了每年开学季等重点时间段的专项检查外，街道也非常注重对学校食堂从业人员的培训和教育。通过定期举办培训班、发放宣传资料等形式，提高从业人员的食品安全意识和操作技能。长白新村街道还与学校建立沟通机制，开展“五进”活动，进入学校、社区，举办食品安全讲座，通过线上科普站公示小微网格工作组联络方式，市民能轻松对接食品安全监管流程，形成“指尖上的监管”新格局。

长白新村街道办事处主任冯倍欢表示，未来街道将继续加强对校园餐饮安全的督导检查，为广大师生营造一个更加安全、健康的饮食环境，切实保障师生“舌尖上的安全”。

嘉定区马陆镇

打好“微网融合”+“数智赋能”组合拳



马陆镇党委副书记、镇长叶蓉（右）

近年来，马陆镇采取“微网融合”+“数智赋能”双轮驱动的策略，让食品安全治理不仅在组织架构上实现了深度融合，更在机制应用上不断探索创新。聚焦“微网融合”，从去年开始，马陆镇在嘉定新城核心区试行食品安全小微网格快处机制，今年这一机制已推广到全镇，由市场监管所干部、食品安全检查员、村片条线干部、居委条线干部、片区民警、包保干部和其他共治力量共同参与，同时进一步将责任区域细分至每个村宅、每条路段，形成了无缝对接、使食品安全小微网格成为发现问题化解的“前沿哨岗”、群众联络反馈食品安全问题的“神经末梢”，促使马陆镇食品安全监管工作实现从单一管理向多元共治的转变。

聚焦“数智赋能”，今年马陆镇新建一座标准化食品药品科普站，以此为基础打造1:1线上网络版食品药品科普站，实现线上线下资源共享，通过在线上科普站公示小微网格工作组联络方式，市民能轻松对接食品安全监管流程，形成“指尖上的监管”新格局。

马陆镇镇长叶蓉介绍，“小微网格”“线上科普”两张网有机结合，“数智赋能”食品安全网格治理，实现从发现到处置的全链条高效运行，有效提升了食品安全风险防控能力。